



找记者上壹点

读者热线>>>

85193700

13869196706

商河县召开全县职业教育座谈会

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李云云 通讯员 付蕊

4月21日上午,商河县委书记翟军调研全县教育强县在建项目并召开职业教育座谈会。翟军一行先后到第四实验幼儿园、第四实验小学、第五实验幼儿园、第二实验中学、第五实验小学、弘德中学高中校区、文昌实验学校第一幼儿园、职业中专扩建项目察看调研,了解各项目建设推进情况。

随后,翟军一行在商河县职业中专召开职业教育座谈会,会议由翟军主持并讲话。翟军指出,职业教育是商河县教育强县战略的重要组成部分,职业教育的快速发展和经济的高质量发展是相互对应的,职业教育发展要突出产教融合、校企合作,建设亮点鲜明的职业教育体系,根据工业强县的发展需求和企业需要,科学设置学科,开展订单式教育,积极打造以职业院校为基础的中职园



商河县职业中专扩建项目。

区,做好对口专业培养和政企校合作,相关部门要积极发挥好院校企业的桥梁纽带作用,用心用

情用力做好各项服务工作,做好打造全市职业教育产业基地的策划包装工作,促进职业教育更快

更好发展。

翟军强调,要深化职业教育改革,积极推进多元化办学,创新

管理体制,改革教育方式,在办学特色、办学亮点进一步提炼升级,发挥好职业教育在服务乡村振兴、工业经济、城市建设等方面的优势,激发职业教育发展活力,坚持以提升教育教学质量为根本,广泛培养人才实训,加快工匠精神培养,强化开放式教育合作,加大教师队伍建设力度,推进职业院校高质量发展。

翟军要求,要做好项目支撑,强化要素保障,把党的领导贯穿到职业教育办学的始终,各级各部门要把职业教育放在全县经济社会发展的战略地位,职业教育的发展是商河发展谋篇定局的可持续发展、大发展,全力支持好职业教育的发展,要把职业教育纳入民生保障专班服务对象,加大要素保障和财力支持。同时,谋划推进职业教育创优发展,紧盯在谈项目,谋划新项目,引进更多的职业院校落户发展,实现商河经济社会的高质量可持续发展。

教育强县:职教引领教育兴城

“在全面建设社会主义现代化国家新征程中,职业教育前途广阔、大有可为。”近日,习近平总书记对职业教育作出重要指示。4月15日,省委常委、市委书记孙立成调研时也鼓励济南职业教育乘势而上、擦亮品牌,着力构建现代职业教育体系。16日,商河县迅速召开县委常委会议。会上,县委书记翟军表示,商河将继续高度重视职业教育工作,加大对该县三所职业院校支持力度,培育技术技能型人才,为高端园区和经济发展提供人才支撑。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李云云
通讯员 张鸣 张德宝

校企合作产教融合 老牌职专服务区发展

之所以说“继续高度重视”,因为商河的职业教育发展已久。

国家级重点职校商河职专,建校至今已经45年。59个教学班,六大热门专业,每年能培养2000余名职业人才。“产教融合、校企合作”,正是该校多年来办学理念。

2016年,学校牵手世界500强京东集团,打造了电商特色专业。海信、美的、移动……目前已有30家国内知名企业和26家县域企业,以订单班、冠名班的形式与该校开展了合作。

2020年,学校进一步探索“中国特色学徒制”模式,与本地企业山东力诺特种玻璃有限公司合作,举办新型学徒制培训班。“招工即招生、入企即入校、企校双师联合培养”,第一批165名员工今年10月就能在企业大展身手。

校企多种模式的联手,为企业提供了众多量身定制的优秀人才,为在校学生打通一条快速的职业通道,也为区域发展提供了人才支撑。

为了给商河通用航空机场项目储备人才,3年前该校开设了航空服务专业。如今毕业生就业率100%,许多二年级学生都被企业提前预定。接下来,该校计划新建



商河弘德中学。



商河职业中专秧歌队参加全国非遗春晚。



新华教育产业园效果图。

2个航空服务实训基地,引入3-5家大型航空公司,用校企合作、产教融合的方式继续推动教育链、人才链与产业链、创新链有效衔接。

新华园区等三大项目 构建职教体系

除了瞄准区域技术变革和产业优化升级方向调整,商河职专也将继续强化“硬件”向北扩建。去年夏天,占地将近6公顷的商河职专扩建项目已经启动,今年9月份即将完工投用。

这只是商河职教布局的一部分。在新校区往北不远的玉皇庙镇,山东新华职教产业园也在紧张的施工中。

该园区总投资高达50亿元,办学规模超2万人。新华电脑、新东方烹饪、万通汽修,这些大家耳熟能详的职教品牌已在商河落地生根。满额招生后平均每年输送9000余名专业技术人才,还能为在岗职工、失业人员、贫困人员、进城务工人员、退役军人等社会重点群体提供技术技能培训。

隔壁的山东工程职业技术大学(商河校区)则是商河的第一所大学。该校拥有15个本科、46个专科专业,涵盖机械设计制造、电子信息、汽车、土建、财经商贸五大类专业,今秋即将招生5000人。从中职,到高职,再到本科,商河的职业教育培养体系正随着地理空间的扩展而不断壮大。

优化布局完善配套 教育强县实现破题起势

百年大计,教育为本。职业教育,仅是商河教育强县战略布局的一环。

去年,商河县将教育作为聚焦民生事业的首要任务和聚焦城镇建设的引爆点,立足长远发展提出教育强县战略,着力实施“布局调整、队伍提高、改革创新、质量提升”四大工程。

包括三大职教项目在内,该县一年半来陆续启动了16处新建改扩建学校项目,总投资高达36.5亿元,项目规模之大、投入之多、任务之重均开历史先河。

这些项目都将在2021年秋季开学前竣工。届时,商河9所初中进城,22所小学集中调整也将完成。8个镇街1.2万名学生,将在县城接受更加优质的教育。

为了这一天,商河已提前制定了户籍制度改革、教师队伍建设等方案,并通过“雁归商河”引才机制、校长职级改革、“县管校聘”管理改革,不断提升教师队伍水平。就连校车和配餐情况,也已经出台了对应的财政补贴和配套,消除家长后顾之忧。

2021年是“十四五”开局之年,也是实施教育强县战略爬坡越坎的关键之年。正如翟军所说,商河将继续高度重视职业教育工作,集中要素保障和支持办学、推进校企合作、政企校合作,为加快建设新时代现代化强省会提供有力人才和技能支撑。